

# 直面现实,勇于创新

## ——《中国共产党的价值观研究》评述

王 玄 武

(武汉大学 政治与公共管理学院,湖北 武汉 430072)

[作者简介] 王玄武(1929-2004),男,湖北武汉人,武汉大学政治与公共管理学院思想政治教育系教授,主要从事马克思主义哲学、思想政治教育学研究。

[中图分类号] D61 [文献标识码] E [文章编号] 1672-7320(2007)01-0144-01

《中国共产党的价值观研究》是李斌雄教授在中国社会科学出版社出版的学术专著。该书作为武汉大学马克思主义理论与思想政治教育国家重点学科建设项目成果,其特点和优点,概括说来,就是直面现实,勇于理论创新。

从选题来看,该书以中国共产党的价值观作为研究课题,把党的学说和哲学这两个学科交叉和联合起来进行研究,这是具有开创性意义的。课题确定以后,如何开展研究,这对于能否取得预期的理想成果,也是至关重要的。在这方面,该书极其重视理论与实践的结合。理论联系实际,是纳入我们党的作风中的一种良好学风,也是理论工作者必备的素质。该书在开展对课题研究的全过程中,特别是在课题的确定、论证和体系建构等方面,都体现着对理论联系实际的关注和运用。如在论证课题提出的依据时,对开展这个课题研究所面临的现实问题和理论问题,分别作了归纳和陈述。对于面临的现实问题,没有停留在罗列和说明上,而是概括为“当今时代的新问题”和“党的建设和领导活动面临的新问题”两个方面,分别加以展开。又如在对党的价值及其组成要素的分析中,对各个要素所具有的理论依据、历史依据和现实针对性,也是逐一加以探讨。我们还可以看到,在体系建构上,该书在对党的价值、价值观进行理论探讨的基础上,特别提出新时期党的价值观建设问题。这是为什么呢?其用意就在于让理论为群众所掌握,从而变为物质力量。既然新时期党的价值观建设在党的整体建设中处于核心地位,因而开展党的价值观建设研究,对于增强和改进党的价值观建设,从而更好地实现党的领导、发挥党的功能、全面实现党的价值,就具有十分重要的意义。

从研究成果来看,该书的理论创新,不是表现为创立新原理、新理论或新学说,而是在马克思主义的价值论和党的学说的理论指导下,从发展着的社会实践出发,对已有的原理、理论或学说作出新的补充、丰富和发展。而在全书的不同章中,这种创新的侧面和程度又有所不同。在“党的价值”和“新时期党的价值观建设”两章中,虽然创新的程度属于同一系列,都表现为作出新的补充,但内容有区别。前者在探讨党的价值的类型及其之间的关系时,除了党的物质生活价值、精神生活价值外,特别给人以新鲜感的是,增加了党的政治生活价值,对党的社会历史价值也作了明确而具体的阐发,这些在以往的价值哲学中是没有论及或论及不多的。后者在论述党的价值观建设的主要内容时,提出了科学自然价值观的建设。这一补充,有利于统筹人与自然的和谐发展,符合科学发展观的要求。对党的价值观的研究,是全书的重点,因而其中理论创新之处也就相对多点,程度也高点。该书运用历史与逻辑统一的方法,基于逻辑的必然是以历史的必然为基础的,以两章篇幅,对“马克思主义政党的价值观的创立和发展”以及“马克思主义政党的价值观的中国化”分别开展了研究。在这种以历史发展为线索的纵向研究中,该书注重于文本的研究和历史经验的科学总结,在认真钻研马列主义创始人和我们党的几代领导人的有关著作和观点的基础上,从理论上作了富有创意的梳理和论述。该书以一章的篇幅,对党的价值观的本质内涵、基本特征、以集中体现形式所表现的主要理论内容、结构和功能,逐一作了研究,提出了自己的看法,并形成一个相对完整的体系,从而使对党的价值观的理解认识和把握达到了一个新的境界。

(责任编辑 叶娟丽)